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кореспонденцію. Тож тепер знос (амортизація) необоротних активів нараховується через 
субрахунок 841 «Витрати на амортизацію необоротних активів».

Облік результатів переоцінки та втрат і відновлення корисності необоротних активів 
регламентують НП(с)БОДС 121, 122 і 133 (у частині довгострокових фінансових інвестицій) 
[5].

Одразу зазначимо, що методологія бухгалтерського обліку результатів переоцінки 
(дооцінки, уцінки) необоротних активів порівняно з Положенням №611 докорінно змінена.

Новації щодо обліку результатів переоцінки та втрат і відновлення корисності 
необоротних активів спричинили внесення змін до класу 4 «Власний капітал». Тепер 
запроваджується рахунок 44 «Капітал у дооцінках», яким замінено рахунок 44 «Результати 
переоцінок». Рахунок 44 «Капітал у дооцінках» має такі субрахунки: 441 «Дооцінка (уцінка) 
необоротних активів»; 442 «Інший капітал у дооцінках».

У НП(с)БОДС 123 «Запаси» з ’являються нові об’єкти обліку запасів та змінюються 
підходи до формування первісної вартості запасів [5].

У пункті 2 розділу II НП(с)БОДС 123 зазначено, що для цілей бухгалтерського обліку 
запаси включають, зокрема: матеріальні цінності, що придбані (вироблені, отримані) та 
утримуються суб’єктом державного сектору з метою подальшого розподілу, передачі, 
продажу; активи, що становлять державні матеріальні резерви та запаси.

Таким чином склад об’єктів обліку запасів класу 2 «Запаси» розширено. У зв’язку із 
розширенням складу об’єктів обліку запасів призначення рахунків класу 2 «Запаси» 
доповнено описом нових об’єктів обліку, таких як матеріальні цінності та запаси. У класі 2 
«Запаси» з ’явився новий рахунок 26 «Запаси для розподілу, передачі, продажу».

Впроваджені зміни в структуру Плану рахунків бухгалтерського обліку враховує 
фактичний об’єктний склад бюджетного обліку та НП(С)БОДС, дає змогу забезпечувати 
реалізацію методу нарахування та принципу подвійного запису, з урахуванням положень 
НП(С)БОДС. Це допоможе сформувати дієве інформаційне забезпечення системи управління 
державним сектором економіки України.
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The article says about the role and necessities o f  ecological accounting, that is considered on enterprises o f  
uses natural recourses. Advantages and possibilities are exposed, that they are given by the ecologization o f  the 
accounting systems. The basic aspects o f  perfection o f  accounting are specified in industry o f  the use o f  natural 
resources.

Keywords: ecological accounting, steady development, nature protection charges, ecological activity, the use 
o f natural resources.

В статті розглянуто роль та необхідність ведення екологічного обліку на підприємствах- 
природокористувачах. Розкрито переваги та можливості, що їх надає екологізація облікових систем. 
Конкретизовано основні аспекти вдосконалення бухгалтерського обліку в галузі використання природних 
ресурсів.

Ключові слова: екологічний облік, сталий розвиток, природоохоронні витрати, екологічна діяльність, 
природокористування.

В сучасних умовах розвитку економіки традиційні інструменти бухгалтерського 
обліку не надають вітчизняним керівникам можливості достовірно визначати з їх допомогою 
наскільки ефективними є екологічні стратегії, що проводяться підприємствами- 
природокористувачами і як економічна політика впливає на стан довкілля.

Зокрема, екологічні витрати -  витрати, які необхідно здійснювати для підтримки 
усього комплексу природних ресурсів на тому рівні, що відповідає їх початковому стану, -  
як і раніше практично виключаються з обігу традиційних інструментів обліку.

Вирішальним поворотним пунктом стало проведення в 1992 р. Конференції 
Організації Об’єднаних Націй з питань навколишнього середовища і розвитку (зустрічі на 
найвищому рівні «Саміт Землі» в Ріо-де-Жанейро), на якій був прийнятий Порядок денний 
на XXI століття щодо забезпечення стійкого розвитку. Саме тут уперше була висунена 
концепція екологічного обліку як інструменту проведення послідовної політики в цій 
області.

Одним із базових елементів цього положення являється принцип посилення 
взаємозв’язку економіки та екології, формування єдиної еколого-економічної системи 
розвитку суспільства як системи повної та усебічної інтенсифікації, що забезпечуватиме 
безпечне екологічне стійке господарювання [1, с.5].

Законом України «Про охорону природного навколишнього середовища» 
відзначається, що перехід України на шлях стійкого розвитку визначає необхідність 
розробки нових механізмів управління природокористуванням. До таких механізмів 
належить економічний механізм природокористуванням, що представляє систему 
управління, спрямовану на забезпечення вимог екологічної безпеки суспільства, ефективне 
регулювання еколого-економічних взаємозв’язків та отримання максимальних прибутків при 
впровадженні природоохоронних заходів [2, с.3].

Система управління природоохоронними витратами включає екологічний облік, 
контроль, аудит і моніторинг господарської діяльності. Місце та значення екологічного 
обліку та контролю в процесі екологізації облікових систем зростає у зв’язку з переходом 
підприємств на екоефективний режим роботи, спрямований на зниження шкідливої дії на 
навколишнє природне середовище при одночасному підвищенні рентабельності 
виробництва. Екоефективність підприємства-природокористувача може бути оцінена та 
відображена тільки за допомогою ведення екологічного обліку, тобто надання точної та 
достовірної інформації щодо впливу господарської діяльності на довкілля.

Екологічний облік і контроль -  науки, що динамічно розвиваються. Перший крок у 
сфері ведення екологічного обліку на рівні підприємств-природокористувачів був зроблений 
Міжурядовою робочою групою експертів з міжнародних стандартів обліку та звітності, 
якими було розроблено практичне роз’яснення для бухгалтерів щодо представлення 
екологічної інформації у фінансовій звітності.

Слід підкреслити, що термін «екологічний облік» різними авторами трактується по- 
різному. На національному рівні він тлумачиться як облік щодо фізичних запасів природних 
ресурсів, вартісної оцінки деградації навколишнього природного середовища і відповідних 
витрат на природоохоронні заходи. На рівні підприємств облік природоохоронної діяльності
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може бути використаний у контексті методик управлінського обліку та фінансового обліку з 
метою подання зовнішньої звітності [3, с.196].

Конкретного визначення екологізації бухгалтерського обліку в спеціальній літературі 
не наведено. На нашу думку, до цього питання можна підійти з позицій характеристики 
бухгалтерського обліку як науки та її функції у сфері екології. Екологічний облік -  це 
система, яка може використовуватися для виявлення, організації, регулювання і 
представлення даних та інформації про стан навколишнього середовища в натуральних і 
вартісних показниках. Екологічний облік ґрунтується на тих же принципах, що й усі системи 
обліку, відтак система екологічного обліку дає об’єктивну картину стану і динаміки 
природної спадщини, взаємодії між економікою і довкіллям, витрат на профілактичні заходи, 
охорону навколишнього середовища і відшкодування екологічного збитку.

Об’єднання питань екологізації облікових систем підприємств-природокористувачів 
дозволяє досягти наступних результатів:

-  рахунки підприємств відбиватимуть взаємозв’язок підприємства та 
навколишнього середовища і демонструвати вплив витрат, пов’язаних з 
природоохороною діяльністю на фінансовий стан підприємства;

-  інвестори матимуть в розпорядженні інформацію про витрати, пов’язані з 
охороною навколишнього середовища, що необхідно для прийняття 
інвестиційних рішень;

-  менеджмент зможе виявляти та розподіляти природоохоронні витрати так, щоб 
продукція була правильно оцінена;

-  підприємство-природокористувач може отримати вагому перевагу в 
конкурентній боротьбі за клієнтів, довівши, що товари, що ним випускаються, 
безпечніші з екологічної точки зору.

Таким чином, екологічний облік є чи не найважливішим інструментом реалізації 
концепції стійкого розвитку, тобто такого розвитку, який не знищує ресурси, необхідні для 
життя і розвитку майбутніх поколінь на Землі.

Очевидно, що ядром облікової інформації про природоохоронні витрати є дані 
бухгалтерського обліку. Але, на жаль, саме тут в найменшій мірі знаходять своє 
відображення результати природоохоронної діяльності та витрати на неї. Передусім це 
стосується поточних витрат. У переважній більшості випадків ці витрати повністю 
«розчиняються» в собівартості продукції. Тому облік їх ведеться в основному несистемно, за 
допомогою вибірок з первинних документів, даних оперативного обліку, статистичних 
розрахунків і експертних оцінок. Форму статистичної звітності «Звіт про екологічні збори та 
поточні витрати на охорону природи», де повинні бути відображені витрати (окремо по воді, 
повітрю, землі і т. д.), підприємство не в змозі обґрунтовано заповнити, оскільки основна 
частина поточних природоохоронних витрат не виділяється у відособлені статті 
бухгалтерського обліку і звітності. Таким чином, неможливість швидкого, прямого і 
достовірного обліку витрат і результатів природоохоронної діяльності знижує матеріальну 
відповідальність та зацікавленість колективів і окремих виконавців в охороні довкілля, 
робить практично неможливим застосування принципів екологізації облікових систем, а 
також унеможливлює розрахунки економічної ефективності природоохоронної діяльності.

Відособлення в обліку екологічних витрат необхідне також для вирішення питань 
впорядкування розподілу їх між окремими видами виробів чи операцій. Нині екологічні 
витрати розподіляються разом з тими витратами, в яких вони приховані. Відповідно, у 
більшості випадків база розподілу не має ніякого економічно обґрунтованого зв’язку з цими 
витратами. Так, на практиці значна частина їх враховується в складі загальновиробничих 
витрат і розподіляється відповідно до середнього відсотку заробітної плати виробничих 
працівників. Але ж витрати на природоохоронні заходи залежать від об’єму, токсичності і 
складності знешкодження відходів, що утворюються при виробництві тих або інших виробів, 
а не від трудомісткості останніх. В результаті повністю спотворюються пропорції, а це не
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може негативно не позначитися на системі ціноутворення підприємства- 
природокористувача.

Складність введення екологізації процесу природокористування на підприємствах 
полягає у відсутності методичних розробок з цієї проблеми, в складності визначення ряду 
показників, що враховують стан і динаміку зміни компонентів природного середовища. На 
нашу думку, необхідною є розробка показників та норм природокористування, що 
відображатимуть величину максимально допустимого антропогенного навантаження на 
екосистеми, визначення розміру природоохоронних витрат, необхідних для компенсації в 
повній мірі екологічного збитку та інші екологічні нормативи.

Слід зазначити, що скрутне фінансове становище багатьох українських підприємств- 
природокористувачів не повинно стримувати введення екологічного обліку.

Показники та дані, що їх надає екологізація облікових систем виступають в ролі 
важливого, корисного інструмента, що дозволяє оцінювати міру впливу виробничої 
діяльності підприємства на природне середовище. Проте не йдеться про введення 
принципово нової системи обліку соціально-економічного розвитку. З точки зору стійкого 
розвитку в обліковій системі недостатньо враховується екологічний чинник. У напрямі 
посилення обліку екологічного чинника цю систему і потрібно вдосконалювати. Усі 
показники соціально-економічного розвитку країни мають бути орієнтовані на забезпечення 
екологічної рівноваги.

Проте в Україні вся істотна інформація щодо природоохоронної діяльності 
підприємств-природокористувачів надається тільки в органи державної статистики, така 
звітність не підлягає обов’язковому аудиту і оприлюдненню і, отже, не отримує 
розповсюдження серед широкого кола зацікавлених користувачів. Що, в кінцевому 
результаті, не дозволяє користувачам визначити динаміку впливу екологічних проблем на 
фінансовий стан і результати діяльності підприємства, користувача природних ресурсів.
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ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ: ПРОБЛЕМИ ВИЗНАННЯ В ОБЛІКУ
This article describes the process o f  accounting terminology unit o f  human capital and on the basis o f  his 

analysis made refinements and concluded that human capital can be considered as an object o f  accounting. An attempt 
to establish the mechanism o f  its relationship to the value o f  the enterprise as a whole. Outlined the need for the 
formation o f  a new accounting methodology that can objectively evaluate and take into account all the resources o f  the 
enterprise, which can be used for profit.
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У статті розглянуто термінологічний апарат процесу обліку людського капіталу і на основі його 

аналізу внесено уточнення та зроблено висновок, що людський капітал може розглядатися як об'єкт
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